

Илья Барабанов

"Думали — уехали от войны, а она нас догнала"

Спецкор "Ъ" выяснял военные перспективы Мариуполя и Новоазовска



После начала контрнаступления сил самопровозглашенной ДНР на юг жители второго по величине города Донбасса — Мариуполя — стали уезжать из региона. Власти же уверяют, что причин для паники нет и город не будет взят. Впрочем, спецкор "Ъ" ИЛЬЯ БАРАБАНОВ, попавший вчера под обстрел в Новоазовске, что в 40 км от Мариуполя, убедился: основания для беспокойства у местных жителей все же есть.

Первый обстрел Новоазовска случился вчера рано утром — под огонь попали восточные окраины города.

— В воскресенье рано утром противник занял населенные пункты Маркино и Щербак у самой границы с Россией и оттуда ведет огонь,— сообщают украинские военные, дежурившие на блокпосту на въезде в город со стороны Мариуполя.— У нас в результате утреннего обстрела двое ранены.

Снаряды пожгли поле на выезде из Новоазовска, несколько из них разорвалось в непосредственной близости от городской больницы.

— Взорвалось между инфекционным отделением и моей подсобкой,— рассказывает больничный сварщик.— Я как раз заходил в помещение, меня взрывной волной опрокинуло.

Четыре человека в результате обстрела были ранены, одной женщине оторвало ногу. В инфекционном отделении и соседних зданиях повывлетали стекла, осколки изрешетили стены.

— Мы ждали этих обстрелов, весь город говорит, что скоро будут выбивать национальную гвардию, которая закрепилась на побережье,— доверительно сообщает пенсионерка, сидя на крыльце бывшей столовой местного лицея, также пострадавшей от разорвавшегося во дворе снаряда.

По ее словам, с раннего утра соседи начали обзванивать друг друга и предупреждать, чтобы не выходили из дома, а отсиживались в подвалах.

— Моя дочка все же отправилась на работу, тут как раз и ухнуло. Думаю: "Все, нет моего дитя". Но она за деревом отсиделась,— как будто вновь переживает случившееся пенсионерка.

В два часа дня город вновь попал под огонь. Самым подходящим зданием, где его можно было пересидеть, оказался больничный морг.

— Тут морозильное отделение, две бетонные стены, так что лучше места не найти,— советует уборщица, выметая попутно осколки от вылетевших в результате утреннего обстрела окон.

Около десятка горожан укрылись в подвале разбитой столовой.

— Вчера два часа тут пересидели,— делится один из мужчин и с видом знатока комментирует происходящее: — Это из миномета. А это уже артиллерия.

Беженка из Макеевки укрылась в подвале вместе с котом.

— Он у меня уже привычно в сумку прыгает, когда стрельба начинается,— говорит она.— Думали — уехали от войны, а она нас и здесь догнала.

— Мне страшно,— жалуется после очередного залпа восьмилетняя девочка.

— Укрой ее одеялом, чтобы не сквозило,— советует жене глава семейства.

Слесарь пытается шутить:

— Если вход завалит, надо будет через окно выбираться, но я же сам, подлюка, такую решетку сделал, что на века.

Спустя час обстрел прекращается. Выясняется, что в этот раз под огонь попали предполагаемые позиции украинских военных на западных окраинах Новоазовска. Несколько снарядов разорвалось на городском кладбище, которое тут же загорелось.

— У нас тут раньше сельхозхимия находилась, газораспределительная станция рядом,— переживают местные жители.

Один из них, пенсионер, 25 лет отслуживший в МВД, говорит:

— Я как раз новости по телевизору про переговоры в Минске смотрел, когда за окном бахать начало. Всех бы политиков, которые не могут договориться, посадил бы к себе в подвал под эти обстрелы, за два дня бы все наверняка решили!

Пока ждали пожарных, которые прибыли тушить кладбище, мимо нас в направлении Мариуполя город начали покидать украинские военные.

Сообщения об обстрелах Новоазовска вызвали некоторую панику у жителей второго по величине города Донецкой области. Уже в понедельник, когда мы заезжали в город, на выезд из него в сторону Бердянска у блокпоста вытянулась километровая очередь загруженных вещами машин с людьми, выезжающих в соседнюю Запорожскую область. В самом Мариуполе очереди образовались на бензозаправках, в магазинах люди начали скупать продукты первой необходимости, в аптеках — обезболивающие, таксисты подняли цены на проезд либо вовсе прекратили работать.

Успокоить людей попытался назначенный Киевом губернатор Донецкой области Сергей Тарута, который устроил прогулку по городу вместе с многолетним мэром Мариуполя Юрием Хотлубеем. Губернатор и мэр вышли из здания драматического театра, возле которого трое студентов бесплатно раздавали украинские флаги: акцию проводит Metallургический комбинат имени Ильича Рината Ахметова.

— У армии достаточно сил и средств, чтобы отразить нападение, вокруг Мариуполя есть два кольца обороны,— убеждает меня губернатор.— Я знаю и об очередях на заправках, и о том, что продукты сметают, но оснований для паники нет.

— Командование ДНР заявляет об успешном контрнаступлении и прорыве к побережью Азовского моря,— осторожно замечаю я.

— Они три месяца говорят об этом контрнаступлении, но это лишь провокации, чтобы перепугать людей,— не сдается губернатор.

Он уверяет, что администрация региона не намерена покидать Мариуполь, хотя ближайшую неделю сам господин Тарута будет работать в Славянске.

— Так война в Новоазовске,— прорывается к главе области местная пенсионерка.

— Да то брехня, бабушка,— спокойно отвечает Сергей Тарута.

Однако вчерашний день показал, что война если и не пришла еще в этот город, то находится очень близко.

<http://www.kommersant.ru/doc/2553366>